

## COMUNICAT DE PRESA

### „Ziua polițistului de penitenciare”

Ziua lucrătorilor din penitenciarele din România este marcată, în fiecare an, la 29 iunie, de către Administrația Națională a Penitenciarelor, și se află sub patronajul Sfinților Apostoli Petru și Pavel, ocrotitorii sistemului. Protocoalele semnate între Patriarhia Română și Ministerul Justiției, privind desfășurarea activității religioase în sistemul penitenciar românesc, primul din 1993 (art. 15), iar al doilea din 1997 (art. 10), prevăd că "Sfinții Apostoli Petru și Pavel vor fi considerați ocrotitori ai sistemului penitenciar din România".

Hotărârea Guvernului nr. 756 din 12 octombrie 2016 publicată în Monitorul Oficial din nr. 849 din 26 octombrie 2016 reglementează, în prezent, organizarea, funcționarea și atribuțiile Administrației Naționale a Penitenciarelor (ANP). Potrivit acesteia, ANP este instituție publică de interes național, cu personalitate juridică, în subordinea Ministerului Justiției. De asemenea, ANP și unitățile subordonate fac parte din instituțiile publice de apărare, ordine publică și securitate națională ale statului și constituie sistemul administrației penitenciare. Personalul din sistemul administrației penitenciare este constituit din funcționari publici cu statut special, funcționari publici și din personal contractual.

Activitatea Administrației Naționale a Penitenciarelor se desfășoară în conformitate cu prevederile Constituției României, republicată, Declarației Universale a Drepturilor Omului, Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, Convenției europene pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale și a protocoalelor adiționale, cu recomandările Consiliului Europei cu privire la tratamentul deținuților, cu dispozițiile Legii nr. 293/2004 privind Statutul funcționarilor publici cu statut special din Administrația Națională a Penitenciarelor, republicată, cu modificările ulterioare, Legii nr. 51/1991 privind securitatea națională a României, republicată, cu completările ulterioare, Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, cu modificările și completările ulterioare.

Prima atestare documentară a unui așezământ de detenție datează din secolul al XIV-lea, la Ocna Troțușului, iar în secolul al XVII-lea au apărut primele legiuiri care vizau aplicarea pedepselor, respectiv Pravila Mică de la Govora din 1640 și "Cartea Românească de învățătură de la pravilele împărătești (...)", tipărită din porunca lui Vasile Lupu. Primele închisori construite au apărut în Transilvania, între 1700-1800. Sistemul penitenciar a cunoscut, în perioada 1828-1834, o serie de transformări și de modernizări. În Țara Românească a apărut Regulamentul organic (1832-1833), prin care au fost organizate temnițele, iar în 1851 - Regulamentul pentru închisoarea capitalei (Iași), prin care s-a oprit insulta și bătaia arestaților.

Domnitorul Alexandru Ioan Cuza a decretat, în 1862, ca administrația temnițelor să se desființeze, sistemul penitenciar din Moldova să se aplice și în Muntenia și a aprobat Regulamentul pentru organizarea serviciului stabilimentelor penitenciare și cele de binefacere din România. În 1874, a apărut Regulamentul general pentru penitenciarele centrale, aplicat până în 1930, care a instituit regimul de izolare celulară noaptea și lucrul în comun ziua, preluând, astfel, elemente din regimul de detenție Auburian.

Legea din 1929 pentru organizarea penitenciarelor și institutelor de prevenție a instituit sistemul progresiv englez, prin reglementarea a trei faze în pregătirea condamnatului pentru a fi redat vieții libere: izolarea individuală, faza de ținere în comun pe timpul zilei și izolare noaptea și colonia de muncă; Regulamentul asupra regimului de executare a pedepselor (1938) a fost una din cele mai evaluate reglementări europene în materie din acea perioadă. În 1969 au fost elaborate proiectele Legii nr. 23/1969 și a Regulamentului de aplicare a acesteia, în urma adoptării de către ONU în 1955 a "Ansamblului de reguli minime pentru tratamentul deținuților", rămas în vigoare până în anul 2003.